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绝密★启用前

湖北省黄冈市 2018 年中考历史试题

评卷人 得分

一、选择题

1．习总书记指出，提高国家文化软实力，要努力展示中华文化独特魅力。在 5000多

年文明发展进程中，中华民族创造了博大精深的灿烂文化。成功入选人类非物质文化

遗产代表作名录的“二十四节气”就是典型代表。据二十四节气推算，今天应该是

A. 立夏

B. 夏至

C. 立秋

D. 立冬

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，“二十四节气”是我国立法的重大成就。“二十四节

气”分别为：立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏、小满 、芒种、夏至、小

暑、大暑、立秋、处暑、白露、秋分、寒露、霜降、立冬、小雪、大雪、冬至、小寒、

大寒。湖北省黄冈市中考时间是 6月 21日，属于“二十四节气”的夏至。故 B符合

题意，排除ACD，故选B。

2．北宋初，四川地区使用铁钱，但携带很不方便。宋真宗时，成都 16家富商联合发

行一种纸币，叫做“交子”，用来代替铁钱在市场上流通。南宋时，纸币的需要量更

大，政府就大量印行纸币。这表明交子

A. 具有市场流通交易凭证的功能

B. 促进了宋代经济重心的南移

C. 是宋政府敛聚财富的主要手段

D. 提高了四川富商的社会地位

【答案】A

【解析】题干的“宋真宗时，成都 16家富商联合发行一种纸币，叫做‘交子’，用来

代替铁钱在市场上流通。”可以看出交子具有市场流通交易凭证的功能。故 A符合题

意；促进了宋代经济重心的南移和题干材料无关，故 B不符合题意；是宋政府敛聚财

富的主要手段的说法错误，故 C不符合题意；提高了四川富商的社会地位在题干材料

中不能体现，故D不符合题意。故选A。

3．清朝时期．西藏用灵童“转世”的办法确定达赖和班禅的继承人。为了避免纷争，
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清朝建立了企瓶掣签制度。中签的“灵童”，经清政府批准，才能成为新一代的达赖

或班禅。这表明金瓶掣签制度

A. 主要是为了明确驻藏大臣和达赖、班禅的中等地位

B. 规定驻藏大臣和达赖、班禅共同管理西藏

C. 加强了中央政府对达赖、班禅转此的监督和任授权力

D. 划分了达赖、班禅的管理权限和管理区域

【答案】C

【解析】题干的“为了避免纷争，清朝建立了企瓶掣签制度。中签的‘灵童’，经清

政府批准，才能成为新一代的达赖或班禅。”表明清朝实行的金瓶掣签制度加强了中

央政府对达赖、班禅的监督和任授权力。故 C符合题意；材料中未涉及驻藏大臣，故

AB不符合题意；材料是对金瓶掣签制度解读，没有划分达赖、班禅的管理权限和管理

区域。故D不符合题意，故选C。

4．习总书记在纪念孙中山先生诞辰 150周年大会上指出，孙中山是中国民主革命的伟

大先驱。之所以这样评价孙中山，是因为他领导的辛亥革命

A. 宣告中国君主专制制度和封建思想的终结

B. 开启了中国政治经济思想文化的近代化

C. 开创了完全意义上的近代民族民主革命

D. 确立了民主共和制度，实现了民族独立

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，孙中山领导的辛亥革命推翻了封建君主专制，但封建思

想还有残余。故 A理解不正确，不符合题意；孙中山领导的辛亥革命开启了中国政治

的民主化，中国经济的近代化是洋务运动开启的，故 B理解不正确，不符合题意；孙

中山领导的辛亥革命推翻了封建君主专制，建立了中华民国，开创了完全意义上的近

代民族民主革命。故 C理解正确，符合题意；孙中山领导的辛亥革命的果实被袁世凯

窃取，没有实现民族独立。故D理解不正确，不符合题意。故选C。

5．2018年是改革开放40周年。近40年来，我国农村居民收入情况如下表所示。下表

是 2016年我国农村居民人均可支配收入

时间 1978年 1990年 2000年 2016年

农村居民人均可支配收入 133．6元 686．3元 2253．4元 12363．4元

出现上表现象的主要原因是

A. 农村居民生产的独立性和自主权的扩大
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B. 现代农业生产技术有了革命性的变化

C. 农村经济体制改革和城镇化的完成

D. 农村居民消费总量的增长和结构的优化

【答案】A

【解析】分析 2016年我国农村居民人均可支配收入表，可以看出从 1978到 2016

年，我国农村居民人均可支配收入持续增长。结合所学知识可知，1978年之后，我

国实行的农村改革使农村居民有了生产的独立性，自主权不断扩大，所以我国农村居

民人均可支配收入持续增长。故 A符合题意；现代农业生产技术有了革命性的变化是

我国农村居民人均可支配收入持续增长的原因，但不是主要原因。故 B不符合题意；

城镇化的完成不属于我国农村居民人均可支配收入持续增长的主要原因。故 C不符合

题意；农村居民消费总量的增长和结构的优化是受我国农村居民人均可支配收入持续

增长的影响，不是原因。故D不符合题意，故选A。

6．公元8世纪，法兰克王国宫相丕平在教皇的支持下夺取了王位。丕平继位后，帮助

教皇打败了他的敌人，并将意大利半岛中部包括罗马城在内的土地（即拉温娜到罗马

之间的“五城区”）赠送给教皇，史称”不平献土”。丕平献土说明

A. 西欧封建国家统治者借此加强对教会的控制

B. 教皇和西欧封建国家统治者的关系日益密切，互相利用

C. 西欧采邑制度的建立逐步强化了封建等级制度

D. 罗马教皇始终是西欧封建社会的实际统治者

【答案】B

【解析】题干的“法兰克王国宫相丕平在教皇的支持下夺取了王位。”表明教皇支持

西欧封建国家统治者；“丕平继位后，帮助教皇打败了他的敌人，并将意大利半岛中

部包括罗马城在内的土地赠送给教皇”表明西欧封建国家统治者给予教皇土地。因此，

丕平献土说明教皇和西欧封建国家统治者的关系日益密切，互相利用。故 B符合题意；

西欧封建国家统治者借此加强对教会的控制与题干的“法兰克王国宫相丕平在教皇的

支持下夺取了王位”不符合，故 A不符合题意；题干材料和强化了封建等级制度无关，

故 C不符合题意；罗马教皇不是西欧封建社会的实际统治者，是西欧封建国家统治者

的精神支柱。故D不符合题意。故选B。

点睛：解题的关键是认识西欧封建社会时期，教皇与西欧封建国家统治者是互相利用

的关系。教皇和教会是西欧封建制度的精神支柱。

7．2018年是马克思诞生200周年。马克思的一生与工人运动息息相关。他和恩格斯一

起积极参加工人运动，及时总结工人运动的经验教训，继承前人思想，并加以改造和

提高，创立了马克思主义。这表明马克思主义
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A. 是前人思想的总结

B. 是阶级社会各政党的世界现和指导思想

C. 是对早期工人运动经验的总结和推广

D. 是在革命的实践中创立的

【答案】D

【解析】题干的“马克思的一生与工人运动息息相关。他和恩格斯一起积极参加工人

运动，及时总结工人运动的经验教训，继承前人思想，并加以改造和提高，创立了马

克思主义。”表明马克思主义是在革命的实践中创立的。故 D符合题意；马克思主义

不单纯是前人思想的总结，故 A不符合题意；马克思主义是指导国际工人运动，不是

各阶级的指导思想。故 B不符合题意；对早期工人运动经验的总结和推广与题干的

“及时总结工人运动的经验教训，继承前人思想，并加以改造和提高”不符，故 C不

符合题意。故选D。

8．据斯大林在《粮食战线上》一文中统计，20世纪上半叶，苏联某年度国家收购粮

食达4．34亿普特（一普特等于16．38千克）。同年，苏联计划在东部地区建立以批

工厂，经讨论决定，部分工厂由外国公司负责建设，并允许私人企业参与。这反映出

当时苏联

A. 工业化缺少基本的技术基础，严重依赖外资

B. 农业集体化步伐大大加快

C. 余粮收集力度巨大，为工业化奠定了一定的基础

D. 践行了新经济政策的某些做法

【答案】D

【解析】分析题干的“苏联计划在东部地区建立以批工厂，经讨论决定，部分工厂由

外国公司负责建设，并允许私人企业参与。”其中的“允许私人企业参与”与 1921

年的新经济政策的内容“允许多种经济成分并存”一致，这反映出当时苏联践行了新

经济政策的某些做法。故 D符合题意；工业化缺少基本的技术基础与题干材料无关，

故 A不符合题意；农业集体化与题干材料无关，故 B不符合题意；“余粮收集力度巨

大，为工业化奠定了一定的基础”与题干材料无关，故C不符合题意。故选D。

点睛：解题的关键是认识题干的“允许私人企业参与”与新经济政策的“允许多种经

济成分并存”的相似性。
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第 II卷（非选择题）
请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分

二、综合题

9．阅读材料，完成下列要求。

材料一中国古代中央机构（行政机构）改革图

——摘编自《中国历史》七年级（上下册）

材料二秦统一后，权力集中成为其政权的基本特征，国家一切事物最后都由皇帝裁决。

西汉时，相权的膨胀导致汉武帝以后的中央官僚机构形成内外朝两个系统，便于解决

皇权与相权的矛盾。宋朝改革以“分权制衡”为原则，加强对官僚机构的控制，最终

缓解了相权对皇权的成胁，从而为统一、稳定的政治局面和经济文化的高度发展创造

了良好的条件。朱元璋本着皇帝集权、官员分权的原则进行自上而下的官制改革，并

且扩充监察机构（清朝时军机处机构简单，人员精干，外界干扰少，办事效率高。

——摘编自人民出版社《历文学习新视野新知识》

材料三中国古代行政改革是调然内部体制和整个王朝的结构，重新进行权力配置，并

调整中央与地方、帝王与臣民（皇权与相权）之间关系的过程。有效实现国家意志所

决定的政府目标，是古代行政管理的根本任务。古代帝王进行了无数次的改革，但最

终的目的是为了实现其统治目标。纵观历史，我国古代行政改革主要致力于精减机构；

提高行政领导决策能力，完善指挥监督系统和层层负责制；明确划分机构内各部门之

间、各个职位之间的职责权限；简化行政工作程序，提高办事效率；改革、完善监察

制度。

——摘编自《中国古代行政改革概要》

根据材料，结合中国古代史的相关知识，围绕中国古代行政改革（或中央机构改革）

自行拟定一个论题，并就所拟论题进行简要阐述。（要求：明确写出论题阐述须史论

结合。）

【答案】论题是：中国古代的中央集权制。论述过程：秦朝首创中央集权制，规定最

高统治者称皇帝，国家一切事物最后都由皇帝裁决。宋朝改革以“分权制衡”为原则，
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加强对官僚机构的控制，最终缓解了相权对皇权的成胁。为了加强君主专制，明太祖

朱元璋废除丞相，清朝设立军机处，君主专制达到顶峰。

【解析】依据材料一的“中国古代中央机构（行政机构）改革图”、材料二的“秦统

一后，权力集中成为其政权的基本特征，国家一切事物最后都由皇帝裁决。西汉时，

相权的膨胀导致汉武帝以后的中央官僚机构形成内外朝两个系统，便于解决皇权与相

权的矛盾。”和材料三的“中国古代行政改革是调然内部体制和整个王朝的结构，重

新进行权力配置，并调整中央与地方、帝王与臣民（皇权与相权）之间关系的过

程。” 结合中国古代史的相关知识，可以拟定的论题是：中国古代的中央集权制。论

述过程：秦朝首创中央集权制，规定最高统治者称皇帝，国家一切事物最后都由皇帝

裁决。宋朝改革以“分权制衡”为原则，加强对官僚机构的控制，最终缓解了相权对

皇权的成胁。为了加强君主专制，明太祖朱元璋废除丞相，清朝设立军机处，君主专

制达到顶峰。

点睛：解题的关键是阅读材料，确定论题，然后围绕论题，组织材料进行论述，注意

材料要为论题提供证据。

10．阅读材科，完成下列要求。

材料一抗日战争是近百年来中国人民第一次取得完全胜利的伟大民族解放战争。中国

之所以能够进行这场前所未有的全民族抗战并取得胜利，是由于近百年来中国人民的

空前觉醒和中华民族团结御侮的凝聚力。更为重要的是，这时中国已经有了使自己走

向伟大复兴的先进的政治力量——中国共产党。中国共产党作为中国抗日战争的中流

砥柱，是民族解放战争获取完全胜利的首要条件。抗日民族统一战线的建立、坚持和

发展，是争取抗日战争胜利的基本保证。中国共产党领导人民武装坚持独立自主的抗

日游击战争及时而大胆地向敌占区进军，放手发动人民群众，建立抗日根据地，开辟

广大的敌后战场，成为取得抗战胜利的决定因素。中国共产党所以能够在争取抗日战

争胜利的斗争中起决定性作用，是由于党善于把马克思列宁主义基本原理与中国革命

的具体实际紧密结合起来，成为中国人民革命事业当之无健的领导核心。

材料二世界反法西斯战争在欧洲、亚洲太平洋等战场的巨大胜利，有力地支援了中国

的抗战。苏、美、英等盟国给中国抗战以人力、物力的援助。世界许多国家的共产党

人和进步人士，还以各种方式支援中国。所有这些，都成为鼓舞中国人民坚持抗战直

到最后胜利的重要因素。

——以上均摘编自《中国共产党历史》第一卷中共党史出版社 2018年 1月第 34次印

刷

材料三中国抗日战争爆发后，美国、苏联、英国的援华物资通过陆路、海路和航空运
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到中国，支援了中国的抗战。为此，美国的一位学者在他的著作中指出，国际的物资

援助和供应是维持中国抗战的主要力量。

（1）根据材料一和材料二．归纳中国取得十四年抗战胜利的原因。

（2）根据材料三并结合所学历史知识，分析评论材科三中美国学者的观点。

【答案】（1）中国人民的空前觉醒；中华民族团结御侮的凝聚力；中国共产党在抗日

战争中的中流砥柱作用；抗日民族统一战线的建立、坚持和发展；中国共产党坚持独

立自主的抗日游击战争，建立抗日根据地，开辟广大的敌后战场；欧洲、亚洲太平洋

等世界反法西斯战场胜利的有力支援；国际支持和援助。

（2）美国学者强调国际物资援助和供应对于中国坚持抗战的重要性是有一定道理的，

但他的观点具有片面性。抗日战争中起决定作用的是中国人民的坚持抗战和中国共产

党的中流砥柱作用，这是抗战胜利的决定因素；国际援助改善了中国抗日的物资供应，

有利于中国人民坚持抗战，促进中国战局的积极转化，是促使抗战胜利的外部因素。

【解析】（1）根据材料一的“中国之所以能够进行这场前所未有的全民族抗战并取得

胜利，是由于近百年来中国人民的空前觉醒和中华民族团结御侮的凝聚力。更为重要

的是，这时中国已经有了使自己走向伟大复兴的先进的政治力量——中国共产党。”

和材料二的“世界反法西斯战争在欧洲、亚洲太平洋等战场的巨大胜利，有力地支援

了中国的抗战。苏、美、英等盟国给中国抗战以人力、物力的援助。世界许多国家的

共产党人和进步人士，还以各种方式支援中国。”可以归纳出中国取得十四年抗战胜

利的原因有：中国人民的空前觉醒；中华民族团结御侮的凝聚力；中国共产党在抗日

战争中的中流砥柱作用；抗日民族统一战线的建立、坚持和发展；中国共产党坚持独

立自主的抗日游击战争，建立抗日根据地，开辟广大的敌后战场；欧洲、亚洲太平洋

等世界反法西斯战场胜利的有力支援；国际支持和援助等。

（2）根据材料三的“美国的一位学者在他的著作中指出，国际的物资援助和供应是维

持中国抗战的主要力量。”可以看出美国学者强调国际物资援助和供应对于中国坚持

抗战的重要性是有一定道理的，但他的观点具有片面性。结合所学知识可知，抗日战

争中起决定作用的是中国人民的坚持抗战和中国共产党的中流砥柱作用，这是抗战胜

利的决定因素；国际援助改善了中国抗日的物资供应，有利于中国人民坚持抗战，促

进中国战局的积极转化，是促使抗战胜利的外部因素。

11．阅读材料．完成下列要求。

材料一工业的飞速发展极大地改善了人们的物质生活条件，但也使得鲁尔区成为德国

空气污染重灾区。据统计，1961年鲁尔区共有 93座发电厂和 82个炼钢高炉，每年

向空气中排放 150万吨烟灰及 400万吨二氧化硫。1962年 12月，鲁尔区居民呼
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吸道疾病心脏疾病和癌症等发病率明显上升，当月死亡人效同比猛增了156人。

——摘编自《世界近代现代史》人民教育出版社、百度文库

材料二贸易全球化链条上的五个环节中，真实的大量成本外部化：在资源开采环节，

为了开采矿藏及取得木材，森林面积急剧减少，水污染显著加剧，开采过程中还造成

很难短期修复及短期治理的污染；在生产制造环节，现代化工业生产出海量种类的合

成化合物，一些合成化合物还有较强毒性；生产排污带来了公共健康隐患和环境污染；

在销售配送环节，生产商不得不将压力转嫁到劳工头上，商品质量及安全性也受到影

响；在消费使用环节，过度消费的消费者将为其更多消耗的能源、纸和矿产资源的环

境代价理单；在丢弃处理环节，工业废科、城市垃圾、含有危险成分的医学废弃物和

电子废弃物的“产量”年复一年的追增，焚烧处理垃圾所产生的二次污染和废渣填理

问题也表现得相当突出……

——摘编自美国安妮·需纳德《东西的故事：一件物品的生与死》浙江人民出版社

（1）归纳材料一的观点。

（2）材料一、二反映了什么现象？这一现象说明了什么？

（3）材料一、二反映的问题在中国同样存在。为此，以习近平总书记为核心的党中央

为解决这些问题提出了哪些办法或决策？我们在日常生活中应该如何去践行？

【答案】（1）工业的飞速发展一方面极大地改善了人们的物质生活条件，另一方面也

带来环境污染问题。

（2）贸易全球化中出现的环境问题和生态可持续问题。说明经济全球化是一把“双刃

剑”，生态环境问题直接危及人类的生存和发展，影响着全人类的根本利益，是世界

各国面临的共同问题，需要世界各国共同努力。

（3）注意趋利避害，注意可持续发展。各国之间加强合作，共同面对人类面临的环境

污染问题。在日常生活中，尽量低碳出行，不适用一次性用品，节约能源，保护环境。

言之有理即可。

【解析】（1）依据材料一的“工业的飞速发展极大地改善了人们的物质生活条件，但

也使得鲁尔区成为德国空气污染重灾区。”可以归纳出材料一的观点是：工业的飞速

发展一方面极大地改善了人们的物质生活条件，另一方面也带来环境污染问题。

（2）分析材料一的“工业的飞速发展极大地改善了人们的物质生活条件，但也使得鲁

尔区成为德国空气污染重灾区。”和材料二的“在资源开采环节，为了开采矿藏及取

得木材，森林面积急剧减少，水污染显著加剧，开采过程中还造成很难短期修复及短

期治理的污染；在生产制造环节，现代化工业生产出海量种类的合成化合物，一些合

成化合物还有较强毒性；生产排污带来了公共健康隐患和环境污染”可以归纳出材料

一、二反映了贸易全球化中出现的环境问题和生态可持续问题。这些问题说明经济全
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球化是一把“双刃剑”，既有利，也有弊。生态环境问题直接危及人类的生存和发展，

影响着全人类的根本利益，是世界各国面临的共同问题，需要世界各国共同努力。

（3）答案不唯一，言之有理即可。例如：在发展经济的同时，一定要注意趋利避害，

注意可持续发展。各国之间加强合作，共同面对人类面临的环境污染问题。在日常生

活中，尽量低碳出行，不适用一次性用品，节约能源，保护环境。
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